

## తెలంగాణ శాసనసభ చర్చలు

అధికార నివేదిక (1వ శాసన సభ)

(మొదటి సమావేశము - ఐదవ రోజు)

---

శుక్రవారము, జూన్ 13, 2014

---

(సభ ఉ. గం. 10.00 ని.లకు ప్రారంభమైనది)

(గౌరవ సభాపతి అధ్యక్ష స్థానములో ఉన్నారు)

MR. SPEAKER: Discussion on Motion of thanks on Governor's Address.

శ్రీ గువ్వల బాలరాజు (అచ్చంపేట): అధ్యక్షా, తొలి తెలంగాణా అసెంబ్లీలో ఒక యువకుడిగా నాకు మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చినందుకు తొలి తెలంగాణా స్పీకర్ గా మీకు, డిప్యూటీ స్పీకర్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. తెలంగాణా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఏమి చేయబోతుందో గవర్నర్ గారు తమ ప్రసంగంలో చెప్పారు. ప్రజలంతా హర్షించారు కాబట్టి గవర్నర్ గారికి ప్రత్యేక ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. నేను ఒక విషయాన్ని స్పష్టం చేయదలచుకున్నాను. ఇక్కడ నాకంటే అనుభవం ఉన్న సభ్యులు చాలా మంది ఉన్నారు. ప్రజలందరూ ఎంతో ఆశతో ఎదురుచూస్తున్నారు. ప్రజా సమస్యలపై చర్చించాలి, ప్రజల జీవితాలలో వెలుగు నింపాలని వారు అనుకుంటున్నారు. ప్రతిపక్షనాయకులు మాట్లాడుతూ యువకులు 80 శాతం ఓట్లు వేశారని అప్రీసియేట్ చేస్తూ మాట్లాడారు. టీఆర్ఎస్ పార్టీ గెలుపు పట్ల గౌరవనీయ జానారెడ్డి గారు కృతజ్ఞతలు చెప్పినందుకు మాకు చాలా సంతోషంగా ఉంది. మొదటి రోజు నుండి అసెంబ్లీలో అనుమానాలు వ్యక్తపరుస్తూ మాట్లాడడం కొంచెం బాధాకరం. ఇక్కడున్నవారిలో చాలా మంది ఉద్యమం నేపథ్యం కలిగిన వారు. ఉద్యమాలలో పాల్గొన్నవారు. తెలంగాణా రాష్ట్రాన్ని బంగారు తెలంగాణాగా తీర్చిదిద్దాలనే ఆలోచనతో వచ్చిన వారు. మాకు మాట్లాడడానికి కొంత సమయం ఇచ్చినట్లయితే వారు ఆశించినట్లుగా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు రిస్ట్రై ఇవ్వడం జరుగుతుంది. ప్రజలలో విశ్వాసం పెంచవలసిన అవసరం ఉంది. అరవై సంవత్సరాల సీమాంధ్ర పాలనలో అణచివేతకు గురయ్యాం. ఏ ఒక్క రోజూ తెలంగాణా బాగు గురించి, తెలంగాణా సమస్య గురించి మాట్లాడలేదు. ఈరోజు సీమాంధ్రకు సంబంధించిన ప్రజాప్రతినిధులు ఎవరూ ఈ సభలో లేకపోవడం ఆనందంగా ఉంది. తెలంగాణా రాష్ట్రాన్ని దేశంలోనే ఆదర్శ రాష్ట్రంగా తీర్చిదిద్దడం కోసం సలహాలు, సూచనలు

[1]

J.97-1

ఇచ్చి మనం ఆదర్శంగా నిలవాలని పెద్దలను కోరుతున్నాము. అదే విధంగా టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం చాలా స్పష్టంగా ఉచిత నిర్బంధ ప్రాథమిక విద్య గురించి మాట్లాడడం జరిగింది. ఈరోజు యువకులు, విద్యార్థులందరూ ఎంతో ఆశతో, అనుమానంతో ఉన్నారు. సంక్షేమానికి సంబంధించిన పోస్ట్ పోలియోలు ముఖ్యమంత్రి గారి దగ్గరున్నాయని విమర్శలు చేస్తున్నారు. నిజంగా దీనిని అప్రిషియేట్ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు సంక్షేమ పథకాలను నూటికి నూరు శాతం అమలుపరచాలని ఆ శాఖలు తమ దగ్గరే పెట్టుకున్నారు. ఆ విధంగా చేస్తే తమ ప్రభుత్వం గొప్పగా పనిచేయడానికి అవకాశం ఉంటుందని అభిప్రాయంతో ఉన్నారు. ఎస్.సి, ఎస్.టి, బిసి, మెనారిటీల సంక్షేమానికి పెద్దలందరూ సహకరించవలసిన అవసరం ఉంది. రాబోయే అయిదు సంవత్సరాలలో ఎటువంటి ఎన్నికలు లేవు. ప్రతి ఒక్కరూ బాధ్యతాయుతంగా వ్యవహరించి సభా సమయాన్ని వృథా చేయకుండా చర్చలో పాల్గొనాలని కోరుతున్నాను. యువకులు నిస్వార్థంగా ఓట్లు వేశారని వారు కొనియాడడం జరిగింది. ఇక్కడ కూడా చాలా మంది యువకులున్నారు. మహబూబ్ నగర్ జిల్లా గురించి గవర్నర్ గారు ప్రసంగంలో పొందుపరచడంతో మహబూబ్ నగర్ జిల్లా ప్రజలు గర్వపడుతున్నారు. మహబూబ్ నగర్ ఎత్తిపోతల పథకం అమలవుతుంది చాలా ఆశతో ఉన్నారు. అసాధ్యమనుకున్న తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సాధ్యం చేసినటువంటి మహానాయకుడు కేసీఆర్ గారు. కల్వకుర్తి ఎత్తిపోతల పథకాన్ని ఇచ్చితంగా కేసీఆర్ గారు పూర్తి చేస్తారనే నమ్మకంతో, విశ్వాసంతో ప్రజలున్నారు. ఎటువంటి రాజకీయ అనుభవం లేకుండా, ఎటువంటి అనుభవం లేకుండా తెలంగాణ ఉద్యమంలో కేసీఆర్ గారు కీలక భూమిక పోషించి ముందుకు వెళ్లడం జరిగింది. అరవై సంవత్సరాల చిరకాల ఆకాంక్షను నెరవేర్చడం కోసం ఎటువంటి త్యాగాలు చేశారో, ఎటువంటి పోరాటాలు చేశారో ప్రజలకు బాగా తెలుసు. ఇచ్చిన ప్రతి హామీనీ కేసీఆర్ గారు నెరవేరుస్తారనే విశ్వాసం మాకు ఉంది. ఆ విశ్వాసాన్ని, నమ్మకాన్ని వమ్ము చేయకుండా టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం ముందుకు వెళ్తుంది. అందుకు ప్రతిఒక్కరూ సహకరించాలని కోరుతున్నాను. ప్రతి ఒక్కరూ విశ్వాసాన్ని, నమ్మకాన్ని వ్యక్తపరచాలని కోరుతున్నాను. ఈరోజు నాకు చాలా గర్వంగా ఉంది. మహబూబ్ నగర్ జిల్లా నుండి ప్రజాప్రతినిధిగా ఎన్నికడం, తొలి అసెంబ్లీలో మాట్లాడే అవకాశం కలిగినందుకు అదృష్టంగా భావిస్తున్నాను. మంత్రివర్గ విస్తరణ గురించి మాట్లాడారు. ఎవరు ఏవిధమైన సూచనలు ఇవ్వాలనుకున్నా సభా సమయాన్ని వృథా చేయకుండా చక్కటి సలహాలు ఇవ్వొచ్చు. తొలి శాసనసభలో ఎటువంటి బ్యాక్ గ్రౌండ్ లేని వాళ్లు, విద్యార్థులు సభలో కొలువుదీరడం జరిగింది కాబట్టి అన్ని వర్గాల వారికి తొలి అసెంబ్లీలో మాట్లాడే అవకాశం కల్పించాలని తెలియజేస్తూ మీకు, డిప్యూటీ స్పీకర్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలుపు  
తీర్మానానికి సవరణలను ప్రతిపాదించుట గురించి.

13 జూన్, 2014

3

డా.జె. గీతారెడ్డి (బహిరాబాద్): అధ్యక్షా, ఈరోజు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పాటైన తరువాత మన ప్రజల ఆకాంక్ష మేరకు తొలి శాసనసభలో మాట్లాడడానికి నాకు అవకాశం కల్పించినందుకు మీకు కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. చాలా మంది మాట్లాడడం జరిగింది. నా వంతుగా కొన్ని విషయాలను నేను మాట్లాడాలని అనుకుంటున్నాను. దీనికి కారణమెన్న ఒక వ్యక్తి, ఒక మహిళ ఎన్నో ఆటుపోటులను ఎదుర్కొంది. ఎన్నో అవమానాలకు గురయ్యింది. సీమాంధ్ర ప్రాంతంలో ఆమెని అనరాని మాటలు అన్నారు. ఆమెకి ఫెరారీ కట్టి అవమానపరిచారు. అవన్నీ ఆమె సహించింది. ఢిల్లీలో ఎక్కువ సహకారం లేకపోయినా తెలంగాణ ప్రాంత ప్రజల ఆకాంక్షమేరకు ఇక్కడ బలిదానమొస్తయ్యవత్తును దృష్టిలో పెట్టుకొని ఆమె తీసుకున్న సాహసోపేతమెన్న నిర్ణయం గురించి ఇక్కడ మాట్లాడకపోవడం కొంచెం ఇబ్బందిగా ఉంది. నాకు బాగా గుర్తు. అందరూ చూసే ఉంటారు. ఎలక్షన్ రిజల్ట్ వచ్చే ముందు కేసీఆర్ గారు, రాహుల్ గాంధీని, సోనియా గాంధీ గారిని సపోర్ట్ చేస్తామన్నారు. ఆమె మీద ఉన్న గౌరవంతో యావత్ కుటుంబాన్ని తీసుకెళ్లి ఢిల్లీలో ఆమెకి పరిచయం చేసి ఒక మంచి సాంప్రదాయాన్ని సృష్టిస్తూ ఆమెతో ఒక ఫ్యామిలీ ఫోటో తీసుకోవడం జరిగిందనే విషయాన్ని నేను ఒకసారి గుర్తుచేస్తున్నాను. అలాంటి ఆమె దీనికి కారకురాలు అని చెప్పి ఉంటే చాలా బాగుండేది. నిజంగా చూస్తే, వాళ్లకూడా ఒప్పుకుంటారు. It is like an election pamphlet. వాళ్లమేనిఫెస్టోలో ఉంది. ఆదరాబాదరాగా గవర్నర్స్ అడ్డెస్ ని తయారుచేసినట్లు ఉంది. సమయాభావం వల్లనేమో. May be by the next session, it will be much better. అమరవీరుల కుటుంబాల గురించి మాట్లాడుతున్నారు. ఇది అరవై సంవత్సరాల సుదీర్ఘ పోరాటం కాబట్టి అరవై సంవత్సరాల నుండి జరుగుతున్న ఈ పోరాటంలో చాలా మంది యువకులు చనిపోవడం జరిగింది. వారికి డబ్బు, ఇళ్లు, భూమి అవసరమైతే సేకరించి ఇవ్వడం జరుగుతుందని చెప్పారు. అలాంటి కుటుంబాలను అరవై సంవత్సరాల నుండి తీసుకోబోతున్నారా లేక దశాబ్దంన్నర నుండి తీసుకోబోతున్నారా అనే విషయంలో క్లారిటీ లేదు. దశాబ్దంన్నర కాకుండా అరవై సంవత్సరాల వెనుక జరుగుతున్నటువంటి బలిదానాలను గుర్తుపెట్టుకొని వారి కుటుంబాలకు సహాయసహకారాలు అందించాలని మా పార్టీ తరపున నేను కోరుతున్నాను. అది కాకుండా భూమి అంటున్నారు. ఎంత భూమి, ఎంత మందికి ఇస్తారో డీటయిల్స్ ఇస్తే బాగుండేది. తరువాత సోషల్ వెల్ఫేర్. చాలా ముఖ్యమైన శాఖ అధ్యక్షా. బలహీన వర్గాలకు చెందవలసిన అంశం అధ్యక్షా. దానికి మేము యాభై కోట్ల రూపాయలు అయిదు సంవత్సరాలలో ఖర్చు పెడుతున్నామని చెప్పడం జరిగింది. ఈ విషయమే కౌంగ్రెస్ పార్టీ తీసుకున్నటువంటి చారిత్రాత్మక నిర్ణయం గురించి మాట్లాడక తప్పదు. ఎస్.సి, ఎస్.టిలకు

ఏమెన్నా చేశారు అంటే అది తప్పనిసరిగా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వమని, ఆ నిజాన్ని అందరూ ఒప్పుకోక తప్పదు.

(తెలుగుదేశం పార్టీకి చెందిన శ్రీ ఇ. దయాకర్ రావుచే అంతరాయం)

ఇది తెలంగాణా ప్రభుత్వం. తెలంగాణా సంస్కృతి గురించి తెలుసుకోవాలి. మహిళలు కొంత మంది మాట్లాడేటప్పుడు దయచేసి ఓసికగా వినాలి. అనవసరంగా మా జోలికి రాకుండా ఉంటే మంచిది. నేను constructive criticism చేస్తున్నాను. Criticismకి నేను ఇంకా రాలేదు. మేము ఒక కేబినెట్ సబ్ కమిటీని వేశాము. దానికి డిప్యూటీ సీయం గారు అధ్యక్షత వహించారు. నేను ఒక సీనియర్ మెంబర్ గా వ్యవహరించాను. ఈ సబ్ కమిటీలో ఎస్.సి, ఎస్.టి మంత్రులతో బాటు ఆర్థిక మంత్రి గారు కూడా ఉన్నారు. మేము జిల్లాలన్నీ తిరిగి, ఎస్.సి, ఎస్.టి సమస్యలను క్రోడీకరించాము. హైదరాబాదులో కూర్చోని డ్రాఫ్ట్ చేయలేదు. ఆ డ్రాఫ్ట్ ను మేము ఇక్కడ సబ్మిట్ చేసిన తరువాత 2012లో డ్రాఫ్ట్ బిల్ కూడా పాస్ అవడం జరిగింది.

10.20 | చరిత్రలో ఇది మొట్టమొదటిసారిగా జరిగింది. దీని వెనకున్న బ్యూక్ గ్రౌండ్ కూడా  
ఉ. | కొంచెం చెప్పక తప్పదు. శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారు అప్పటి ప్రధాని మన్మోహన్ సింగ్ గారికి ఒక లేఖ రాసి ఎస్.సి, ఎస్.టి.లు ఇప్పటికీ కూడా అట్టడుగుననే ఉన్నారు. సబ్-ప్లాన్ 75, 79లో ఇందిరా గాంధీ గారు ప్రవేశపెట్టిన తరువాత కూడా వారికి కేటాయించిన నిధులు మళ్ళిపోతున్నాయి, కుళ్ళిపోతున్నాయి, మురిగిపోతున్నాయని వాళ్ళలోని ప్రతి ఒక్కరికీ every individual, every household, every colonyకి సమానంగా న్యాయం చేయాలి. వారికి కేటాయించిన నిధులు ఒక్క పెస్తా అటు, ఇటు పోకుండా నాన్-ల్యాప్స్ బుల్ పద్ధతిలో నాన్ డీవియేటబుల్ అనే రెండు అంశాలను పెట్టి ఒక ఫూటెన్ లేఖ ప్రధాన మంత్రి గారికి రాసిన తరువాత ఆ లేఖను పురస్కరించుకొని మా ఎస్.సి, ఎస్.టి.లకు చెందిన మంత్రులు, ఎమ్మెల్యేలు, ఎమ్మెల్యీలు కలిసి ముఖ్యమంత్రి గారి మీద ఒత్తిడి తీసుకొచ్చిన తరువాత బిల్లుకు నాంది పలికాం. దీనికి చట్టబద్ధత కూడా కల్పించాం. చట్టబద్ధత ఉన్నది కాబట్టి దానిని మీ ప్రభుత్వం కూడా ఫాలో అయితే మేం ప్రవేశపెట్టిన ఒక మంచి ఫౌండేషన్ నే బలపర్చి ముందుకు తీసుకెళ్లాలని నేను తెలియపరుస్తున్నాను. దీనికి సంబంధించి ఇప్పటికే ఒక నోడల్ ఏజెన్సీ ఉన్నది. According to the Bill, Hi-tech body headed by the Chief Minister and all the concerned Ministers అని ఉన్నది. I would like to make a mention here. Government is a continuous process. Parties may change, but Government is a continuous process. మా

గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలుపు  
తీర్మానానికి సవరణలను ప్రతిపాదించుట గురించి.

13 జూన్, 2014

5

ప్రభుత్వం చాలా మంచి స్కీములను ప్రవేశపెట్టింది. ముఖ్యంగా ఎస్.సి, ఎస్.టి.లకు సంబంధించిన బిల్లుకు చట్టబద్ధత తెచ్చాం కాబట్టి మీరు దీనిని ఫాలో అయితే మీకు ప్రజలలో మంచి పేరు వస్తుందని తెలియపరుస్తున్నాను. సంబంధిత స్కీములను అమలు పరచడం మీ వంతుకి వచ్చింది. ఎందుకంటే బిల్లు అమలుచేసే సమయానికి తెలంగాణ ఉద్యమం తీవ్రతరం కావడం, తెలంగాణ రాష్ట్రం ఆవిర్భవించింది. కాబట్టి స్కీము అమలులో కొంత జాప్యం జరిగిన మాట వాస్తవం. ఇది అమలుచేసే పద్ధతిని బట్టి మీకు ఎస్.సి, ఎస్.టి.ల మీద ఎంత ప్రేమ ఉందనేది తెలుస్తుంది.

మీ పార్టీ నవ సమాజంలో సోషల్ జస్టిస్ జరగాలని చెబుతున్న తరుణంలో ఈ బిల్లును తూ.చ తప్పకుండా అమలుచేస్తారని నేను భావిస్తున్నాను. అలాగే గిరిజనులకు విద్య, ఉద్యోగాలలో 12% రిజర్వేషన్ కల్పిస్తామంటున్నందున నేను దానిని స్వాగతిస్తున్నాను. అలాగే మెన్డారిటీలకు కూడా 12% రిజర్వేషన్లు కల్పిస్తామంటున్నారు. మా ప్రభుత్వం మెన్డారిటీలకు 5% రిజర్వేషన్లు కల్పిస్తామన్నప్పుడు దాని మీద చాలా దుమారం లేచి సుప్రీం కోర్టు వరకు వెళ్లగా సుప్రీం కోర్టు 5% నుంచి 4%కి తగ్గించిందనే విషయాన్ని గుర్తు చేస్తూ ఈరోజు ఆ 5% రిజర్వేషన్లు అమలుచేయడం సాధ్యమవుతుందా? అనవసరంగా వాళ్లకు ఆశలు రేపకండి. సాధ్యమెన్నవంటిని మాత్రమే చెబితే బాగుంటుంది.

పెన్షన్లకు సంబంధించి మీ ప్రభుత్వం రూ.1,000 నుంచి రూ.1,500లకు పెంచుతామని చెప్పడం జరిగింది. మీ పార్టీ మేనిఫెస్టోలో చాలా అంశాలను పెట్టారు. వాటన్నింటిని తూ.చ తప్పకుండా అమలుచేస్తామని నిన్న సభలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు కూడా చెప్పారు. నిజంగా అలాగే జరిగితే రాష్ట్రం చాలా బాగుంటుంది. పెన్షన్ల పెంపుదలను ఎప్పటి నుంచి అమలుచేస్తారో ఆ తేదీని ప్రకటిస్తే బాగుంటుంది.

గృహ నిర్మాణానికి సంబంధించి మా ప్రభుత్వం 2004లో అధికారంలోకి వచ్చినప్పుడే గుడిసెలు లేని రాష్ట్రంగా తీర్చిదిద్దాలనే ఒక మంచి ఆలోచనతో మందుకెళ్లాం. శాచురేషన్ విధానంలో హౌసింగ్, రేషన్ కార్డ్, పెన్షన్స్ వంటివాటన్నింటికి తీసుకొచ్చి రచ్చబండ కార్యక్రమం ద్వారా యాన్యువల్ మానిటరింగ్ కూడా జరుగుతుంది. I am speaking for the first time on this issue. I hope you will be little patient on this issue.

మిస్టర్ స్పీకర్ మేడమ్, ముఖ్యమంత్రి గారి రిప్లై తరువాత క్లారిఫికేషన్లు మాట్లాడండి.

డా. జి. గీతారెడ్డి శ్యామరేషన్ మోడ్ లో సుమారు 25 అక్షల ఇండ్ల నిర్మాణం మా ప్రభుత్వం చేయించింది. టి.ఆర్.ఎస్. ప్రభుత్వం రూ.3 అక్షలతో రెండు బెడ్ రూంల ఇళ్ల



కట్టిస్తామంటున్నారు. ఇప్పటికే ఉన్న హౌస్ కే ఇంకొక రెండు బెడ్ రూంలు యాడ్ చేస్తారా, లేదంటే మళ్ళీ కొత్తగా నిర్మాణం చేయిస్తారా, లేదంటే ఇంకా నిర్మాణాలు మొదలు పెట్టాల్సినవి చాలా ఉన్నాయి కాబట్టి వాటికి నిధులు కేటాయిస్తారా అనే క్లారిఫికేషన్ కావాలి. దానితోబాటుగా అందరికీ సమానంగా ఇన్వాలంటే దీని గురించి క్లారిటీ, మొదలిటి కావాలి.

ఎడ్యుకేషన్ కు సంబంధించి కె.జి నుంచి పి.జి వరకు ఉచితంగా విద్య అన్నారు. దీంట్లో కూడా పెద్దగా క్లారిటీ లేదు. ఇప్పటికే విద్యా సంవత్సరం ప్రారంభమైంది. అంతే కాకుండా ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్ విషయంలో కూడా క్లారిటీ లేదు. పిల్లలందరికీ ఉచిత విద్య అంటున్నారు అది ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లోనా, లేదంటే ప్రైవేటు పాఠశాలల్లోనా అనేది కూడా చెప్పాలి.

మహిళలకు సంబంధించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఒక పేరా ఉన్నది కానీ దాంట్లో మహిళలకు ఏం చేస్తారనేది ఒక్క మాట కూడా లేదు. మా ప్రభుత్వం అధికారంలో ఉన్నప్పుడు మహిళల కోసం బంగారు తల్లి, స్త్రీ నిధి, వడ్డీ లేని రుణాలు, అమ్మ హస్తం ద్వారా గర్భిణీ స్త్రీలకు, బాలింతలకు మధ్యాహ్న భోజనం కూడా అందించడం జరిగింది. ఇవన్నీ మంచి స్కీములు కాబట్టి మీ ప్రభుత్వం సంబంధిత స్కీముల పేర్లు మార్చుకుంటారా, లేదా? అవే స్కీములను అమలు చేస్తే బాగుంటుందని గుర్తుచేస్తున్నాను.

వ్యవసాయానికి సంబంధించి ట్రాప్ లోన్స్ గురించి చాలా మంది సభ్యులు మాట్లాడారు. రుణ మాఫీ కేవలం 2013-14లో తీసుకున్న పంట రుణాలకే పరిమితి పెట్టడం చాలా అన్యాయం. రెండు రుణాలకు సంబంధించి గోల్డ్ లోన్లు లేక ఇంకొక రకమైన లోన్లు మాఫీ కావని చెబుతున్నారు. మీ ప్రభుత్వం ఎటువంటి మాఫీలు చేసినా అన్ కండిషనల్ గా చేస్తే బాగుంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. ఎందుకంటే ఎన్నికలు పూర్తి కాగానే గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు గజ్వేలకి వెళ్లి రెండు రుణ మాఫీ విధివిధానాలను ప్రకటించగానే రాజకీయ పార్టీలు రెండులను ప్రేరేపించకుండానే వెంటనే రెండుల నుంచి వ్యతిరేకత వచ్చింది. తెలంగాణలోని చాలా జిల్లాలలో పెద్దఎత్తున రెండు రుణ మాఫీ గురించి వ్యతిరేకత వచ్చి రెండులు ఆత్మహత్యలు చేసుకోవడం మీ ప్రభుత్వానికి మంచిది కాదు. అందువల్ల తొందరపాటు ప్రకటనలు చేయకుండా ఆలోచించి నిర్ణయం తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను. అలాగే సంబంధిత కుటుంబాలకు ఎక్స్ గ్రేషియా ప్రకటించాల్సిన అవసరమున్నది.

గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలుపు  
తీర్మానానికి సవరణలను ప్రతిపాదించుట గురించి.

13 జూన్, 2014 7

ఇరిగేషన్ కు సంబంధించి ప్రతి నియోజకవర్గంలో లక్ష ఎకరాలు ఇరిగేట్ చేస్తామని చెప్పారు. అసలు ఆ విధంగా చేయడానికి నీటి వనరులున్నాయా? లక్ష ఎకరాల భూమి ఏ విధంగా ఇరిగేట్ చేస్తారు? తెలంగాణలో జలయజ్ఞం ద్వారా చేపట్టినవి చాలా పెండింగ్ ప్రాజెక్టులున్నాయి, వాటిని వేగవంతం చేస్తే నిజంగా తెలంగాణ ప్రాంతాన్ని సస్యశ్యామలం చేసే అవకాశం మీకు ఉంటుంది. కొత్త స్కీముల గురించి తరువాత మీరు ఆలోచన చేయగలుగతారు. మీ ప్రభుత్వం మహబూబ్ నగర్ జిల్లాకు రెండు ప్రాజెక్టులు తెస్తామంటున్నది. అది మంచి ఆలోచన అయినప్పటికీ సెంట్రల్ వాటర్ కమిషన్ నుంచి ఆ ప్రాజెక్టుల నిర్మాణానికి పర్మిషన్ ఉన్నదా? నీటి లభ్యత ఉన్నదా వంటివన్నీ ఆలోచించారా?

ఎస్.సి, ఎస్.టి.ల గురించి ఇందిర జలప్రభ అనే మంచి స్కీమును మా ప్రభుత్వం ప్రవేశపెట్టింది. బీడు భూములను కూడా సస్యశ్యామలం చేస్తూ ఎస్.సి, ఎస్.టి.లకు చెందిన పది లక్షల ఎకరాలలో ఈ పథకం అమలుచేయాలని సారవంతమెన్న భూమిని చేయాలనే ఉద్దేశంతో అమలుచేస్తున్నందున దానిని మీ ప్రభుత్వం విస్మరించొద్దని కోరుతున్నాను. ప్రాణహిత చేష్టల ప్రాజెక్టుకు తప్పనిసరిగా జాతీయ హోదా కావాలని కోరేందుకు ప్రతిపక్షపార్టీల సభ్యులను కూడా ఢిల్లీకి తీసుకెళ్లేందుకు చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

నాకొక రూమర్ వినిపిస్తున్నది. ప్రాణహితచేష్టల ప్రాజెక్టును కుదించి రంగారెడ్డి, మెదక్ జిల్లాలు లేకుండా చేస్తున్నారని వింటున్నాను, నిజంగా అలా జరిగితే చాలా ఘోర ప్రమాదమే అవుతుంది కాబట్టి ప్రాజెక్టును కుదించకుండా రంగారెడ్డి, మెదక్ జిల్లాలు కూడా ఉంచాలని కోరుతున్నాను. మెదక్ జిల్లాలో మొత్తం మెన్టర్ ఇరిగేషనే. పెద్దగా నీటి వనరులు మాకేమీ లేవు. మా జిల్లా ప్రజలు వానదేవుడిపె ఆధారపడి వ్యవసాయం చేసుకునేవారం కాబట్టి మాకు గొలుసు చెరువులు చాలా ఉన్నాయి కనుక వాటిని స్ప్రింగ్స్ చేస్తూ ఇంకా కొత్తవి కూడా ఏర్పాటుచేయాలి. ముఖ్యంగా దీని మీద ఫోకస్ చేయాలి. Minister for Irrigation happens to be from Medak District. కాబట్టి వారు దీని మీద తప్పనిసరిగా దృష్టి సారించాలని కోరుకుంటున్నాను.

పవర్ ప్రాజెక్టుల గురించి చెప్పాలంటే ఈరోజు నేను శాసనసభకు వస్తుంటే నాకొక ఈ-మెయిల్ వచ్చింది. దాని కాపీ మీకు కూడా చూపిస్తాను. తెలంగాణ ప్రాంతంలో ఉండే ఇండస్ట్రియలిస్టులు ఇండస్ట్రిలకు అప్పుడే పవర్ కట్లు మొదలయ్యాయని బెంబేలెత్తుతున్నారు.

ఇండస్ట్రీలకు పవర్ కట్లు ఉంటే మేమంతా ఆంధ్రప్రదేశ్ కి సిస్ట్ అవ్వాలి వస్తుంది కాబట్టి ఇండస్ట్రీలకు ఇరవైనాలుగు గంటల పవర్ సప్లై ఉండాలని వారు డిమాండ్ చేస్తున్నారనే విషయాన్ని మీ ద్వారా అధికారపక్ష సభ్యులకు తెలియజేస్తున్నాను. ఈరోజు వరకు మనకు ఆరు మిలియన్ యూనిట్ల డెఫిసిట్ ఉన్నది. ఉన్న డెఫిసిట్ నో తొందరగా పూర్తి అని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను, లేదంటే సమస్యలోస్తాయి. భూసాల్ పల్లె, సింగరేణి, రామగుండం, సత్తుపల్లెలో మా ప్రభుత్వం మొదలుపెట్టిన పవర్ ప్రాజెక్టులు త్వరితగతిన పూర్తి చేయాలని కోరుతున్నాను. వీటి ద్వారా 5,400 మెగావాట్ల పవర్ వచ్చే అవకాశమున్నది. అంతే కాకుండా షార్ట్ టర్మ్ ప్రాజెక్టులను తీసుకొని, సోలార్ విద్యుదుత్పాదతనను బాగా ఎంకరేజ్ చేయమని నేను కోరుకుంటున్నాను. సోలార్ ఎనర్జీ ద్వారా మనకు ఎప్పుడూ వెలుగు ఉంటుంది. Already, we got Solar policy. దానిని మీరు చదివి బాగా ఇంఫ్రావ్ చేసినచో తప్పనిసరిగా సోలార్ ఎనర్జీని మూడు, నాలుగు మాసాలలో మొదలుపెట్టవచ్చు. So, please I request the Government to go forward for more solar energies. మూడు సంవత్సరాలు నిరంతర విద్యుత్ కోసం వేచి ఉండాలంటే చాలా సమస్యలోస్తాయి.

పెద్దలు ఆరోగ్యమే మహాభాగ్యమన్నారు. పేదవాడెవ్వూ, పెద్దవాడెవ్వూ అందరికీ ఆరోగ్యం అవసరం కాబట్టి దీని మీద ఎక్కువ దృష్టి సారించాలి. కొత్త మెడికల్ కాలేజీలు తెస్తామంటున్నారు. ఇప్పటికే 700 మెడికల్ సీట్లను తగ్గిస్తున్న పరిస్థితులలో ఉన్న వాటిని స్ట్రెంగ్త్ చేసి వాటికి ఆధునిక పరికరాలను అమర్చాలని కోరుతున్నాను. మీరు 104, 108 గురించి మెన్షన్ చేశారు కానీ ఆరోగ్యశ్రీ గురించి ఒక్క మాట కూడా మెన్షన్ చేయలేదు. ఆరోగ్యశ్రీలో పేదవాడికి కూడా కార్పొరేట్ వెద్ద్యం అందే అవకాశం ఉండేది. మా ప్రభుత్వం రూ.2 లక్షల వరకు కూడా ఖర్చు పెట్టింది. 900 treatments are covered under this Arogyasree. ఇది క్యాస్ లెస్ ట్రాన్స్ పాక్షన్, ఈ పద్ధతి దేశంలోనే మొట్టమొదట మన రాష్ట్రంలో ప్రవేశపెట్టబడింది కాబట్టి ఈ విషయంలో మరోసారి ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను.

మిస్టర్ స్పీకర్ మేడమ్, తొందరగా కంక్లూడ్ చేయండి.

డా. జె. గీతారెడ్డి అధ్యక్షా, తొందరగానే కంక్లూడ్ చేస్తాను. ఇండస్ట్రీలకు సంబంధించి మంచి పాలసీ తీసుకొస్తున్నామంటున్నారు. I am very happy. కానీ మీరు తెచ్చినటువంటి పాలసీ ఆల్రెడీ ఉన్నది. దాని వలన ఎక్కడో ఏదో స్థానంలో ఉన్న మన రాష్ట్రం 2, 3 స్థానాలలోనికి



గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలుపు  
తీర్మానానికి సవరణలను ప్రతిపాదించుట గురించి.

13 జూన్, 2014

9

వచ్చింది. అంత తొందరగా రాష్ట్రం మంచి స్టేజీకి వచ్చింది. అందరు కూడా వర్డ్ క్లెయిన్ పాలసీ అని చెప్పడం జరిగింది. అందరికంటే బెస్ట్ ఇన్ సెంటిప్స్ అని చెప్పడం జరిగింది. Clearance also is very fast అని వర్డ్ బ్యాంకు కూడా కితాబునివ్వడం జరిగింది. అలాగే సింగిల్ విండో సిస్టం ఇప్పటికే అమలులో ఉన్నది. మన రాష్ట్రంలోనే గడచిన అయిదు సంవత్సరాల మంచి సింగిల్ విండో క్లియరెన్స్ సిస్టం ఉన్నది.

చిన్నతరహా, పెద్దతరహా పరిశ్రమలు, మెక్రో ఇండస్ట్రీలున్నాయి. ఎక్కువగా ఉద్యోగావకాశాలు వచ్చేది చిన్న తరహా పరిశ్రమలలోనే కాబట్టి SMEs ను మన తెలంగాణలో ఎక్కువగా ఎంకరేజ్ చేసి మంచి ఇన్ సెంటిప్స్ ఇవ్వాలి. ఇవన్నీ ఒక్క హైదరాబాదు, మెదక్, రంగారెడ్డి జిల్లాల చుట్టూ కాకుండా ప్రతి ఒక్క జిల్లాలో ఈ క్లస్టర్ కాన్సెప్ట్ ను తీసుకురావాలి. దీనికి కేంద్ర ప్రభుత్వం కూడా సహాయాన్నిస్తుంది.

ఐటిఐఆర్ గురించి మెన్షన్ చేశారు. National Investment Manufacturing Zone ఇది మన దేశంలోనే ఎనిమిది రాష్ట్రాలకిస్తే మన రాష్ట్రంలోని మెదక్ జిల్లా జహీరాబాద్ కు ఒకటి వచ్చింది. అప్పుడున్న ముఖ్యమంత్రి గారు వారి సొంత జిల్లా చిత్తూరుకు ఒకటి కేటాయించుకుంటే మన తెలంగాణకు చెందిన జహీరాబాద్ కు ఒకటి కేటాయించబడింది. ఈ సెంట్రల్ పాలసీ చాలా మంచిది. చాలావరకు దీని గురించి ప్రాసెస్ పూర్తి అయింది. ఇన్ ప్రిన్సిపుల్ అప్రూవల్ వచ్చింది. ఫార్మల్ అప్రూవల్ కూడా వస్తుంది. Land has already been identified. మీ ద్వారా నేను గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారిని కోరేదేమిటంటే సంబంధిత ప్రాసెస్ తొందరగా పూర్తి చేసుకుంటే కేంద్ర ప్రభుత్వ ఫండింగ్ కూడా ఉంటుంది. దీంట్లో మూడు లక్షల మందికి ఉద్యోగావకాశాలు వచ్చే అవకాశముంటుంది. మల్టీ నేషనల్ కంపెనీలు కూడా వచ్చే అవకాశముంటుంది. అంతే కాకుండా ఎంప్లాయ్ మెంట్ గురించి మీ ప్రభుత్వం చాలా చెబుతున్నది కాబట్టి ఎంప్లాయ్ మెంట్ కు పెద్ద పీట వేయాలి. ఎంతో మంది యువత టి.ఆర్.ఎస్. ప్రభుత్వం వస్తే వారికి నౌకరీలోస్తాయని చెప్పుకున్నారు కాబట్టి తప్పనిసరిగా వారికి ఉద్యోగాలు వచ్చే విధంగా మంచి మంచి స్కీములు పెట్టాలని కోరుతూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

మిస్టర్ స్పీకర్ శ్రీ తలసాని శ్రీనివాస్ యాదవ్ గారూ.

శ్రీ తలసాని శ్రీనివాస్ యాదవ్ (సనత్ నగర్) అధ్యక్షా, మొన్న గవర్నర్ గారు ఉభయసభలనుద్దేశించి చేసిన ప్రసంగంలో అనేకమైన అంశాలను పొందుపర్చడం జరిగింది.

ఇప్పుడు సభలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఉంటే బాగుండేది. తెలంగాణ ప్రజలకు స్వయంపాలన కావాలి, ఆత్మ గౌరవం కావాలి, మా రాష్ట్రాన్ని మేమే పరిపాలించుకోవాలి, ఉద్యోగాలు, నీళ్లు, నిధులు, అనేకమైన అంశాల విషయంలో మాకు జరిగిన అన్యాయానికి తప్పనిసరిగా మాకు స్వయంపాలన కావాలనే నినాదంతోనే 60 సంవత్సరాల సుదీర్ఘపోరాటం తరువాత తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన విషయం మనకందరికీ తెలిసిందే. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత ప్రజలలో, వితంతువులలో, యావత్ తెలంగాణ ప్రజానీకంలో చాలా ఎక్స్ పెక్టేషన్స్ ఉన్న విషయం మనకందరికీ తెలుసు. ఇందులో ఒక్క టి.ఆర్.ఎస్. పార్టీ అని కాకుండా అన్ని పార్టీలకు సంబంధించిన నాయకులం అనేకమైన అంశాలలో వారికి ఆశలు కల్పించిన విషయాన్ని నేను ఈ సందర్భంగా గుర్తు చేస్తున్నాను. ప్రధానంగా ఈ కార్యక్రమాలు నిర్వహించాల్సిన బాధ్యత ఈ ప్రభుత్వంపెన్ననే ఉంటుంది. కాంగ్రెస్, టి.ఆర్.ఎస్ రెండు ప్రధాన పార్టీల పోటీలో ప్రజలు టి.ఆర్.ఎస్ ప్రభుత్వాన్ని ఎన్నుకోవడం జరిగింది. టి.ఆర్.ఎస్ పార్టీకి చెందిన చాలామంది శాసనసభ్యులు మొట్టమొదటిసారి గెలిచి ఈ శాసనసభకు రావడం చాలా ముఖ్యమైన ఘట్టం. మాకున్నటువంటి అనుభవాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని కొన్ని సూచనలు, సలహాలు చేయదల్చాను. నాకు తెలిసి మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రి కె.సి.ఆర్. గారు గతంలో కేబినెట్ మంత్రిగా, ఉప సభాపతిగా ముప్పై సంవత్సరాల సుదీర్ఘమైన రాజకీయ అనుభవం ఉన్నవారన్న సంగతి మనకందరికీ తెలిసిందే.

10.40 | కొత్తగా మంత్రులు వచ్చారు. నేను వారికి కూడా రిక్వెస్ట్ చేసేదేమనగా, నేను చెప్పిన  
ఉ. | విషయాలను వెంటనే అమలు చేయాలనే విషయాన్ని నేను చెప్పడంలేదు. ఇంతకు మునుపే సభ్యులు బాలరాజు గారు చెప్పినవిధంగా మేము ప్రభుత్వానికి సూచనలు చేసేందుకు మరియు సహకరించేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నాం. కానీ ప్రధానమైన అంశాలకు సంబంధించి అవి టిఆర్ఎస్ మేనిఫెస్టోలో ఉన్నాయా అంటూ వేచిచూడకుండా అవి కార్యరూపం దాల్చే విధంగా ప్రభుత్వం ఉండాలని ఆశిస్తున్నాను. అదేవిధంగా అందుకు కావల్సిన సమయాన్ని కూడా నిర్దేశించుకోవాల్సిందిగా కోరుకుంటున్నాను. ముఖ్యమంత్రిగారు నిన్న సభలో చెప్పినట్లుగానే రెజ్యూలకు రుణమాఫీలు వీలెంత త్వరగా అమలు చేయాల్సిందిగా నేను కోరుకుంటున్నాను. అదే విధంగా వందలాది మంది యువత ప్రత్యేక రాష్ట్ర విద్యాలయ ఉద్యమ పోరాటంలో బలిదానాలు చేసుకోవడం జరిగింది. అందుకుగాను ప్రభుత్వం ఆయా కుటుంబాలలో అవసరమైన వారికి ప్రభుత్వం నుండి ఆర్థిక సహాయం అందిస్తామని, అవసరమైన వారికి ఇళ్లు నిర్మిస్తాం అంటున్నారు. అవసరమైన వారికే కాకుండా అందరికీ ఇళ్లు నిర్మించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఈ క్రమంలోనే అందుకు తగిన సమయాన్ని నిర్దేశించుకోవాల్సిందిగా కోరుతున్నాను.

గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలుపు  
తీర్మానానికి సవరణలను ప్రతిపాదించుట గురించి.

13 జూన్, 2014

11

గౌరవ సభ్యులు గీతారెడ్డిగారు చెప్పిన విధంగా ఇది గత 14 సంవత్సరాలుగానే కాకుండా అంతకు మునుపు నుండి ప్రత్యేక తెలంగాణ ఏర్పాటుకై జరిగిన పోరాటం కనుక గడచిన 14 సంవత్సరాలనుండే కాకుండా అంతకు మునుపు కూడా ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పాటుకై అమరులైన వారి కుటుంబాలను కూడా ఆదుకోవాలని నేను కోరుకుంటున్నాను. ముఖ్యమంత్రిగారు అవినీతి విషయమె చాలా స్పష్టంగా చెప్పడం జరిగింది. వారితోపాటు మంత్రులందరికీ రెవెన్యూ చేసేదేమనగా ప్రధానమంత్రికి అంశాలలో భాగంగా ఏదైతే హెచ్చరాబాదు మెట్రోపాలిటన్ వాటర్ వర్సెస్ విభాగంలో విపరీతమైన అవినీతి ఉందన్నమాట నూటికి నూరు శాతం నిజమని తెలియపరుస్తున్నాను. హెచ్చరాబాద్ నివాసితలకు మంజీరా నదీ జలాల సరఫరా మరియు పెరిగిన జనాభా దృష్ట్యా కృష్ణా వాటర్ సరఫరా చేయాలని గత ప్రభుత్వాలు చెప్పినప్పటికీ తెలుగు దేశం ప్రభుత్వ హయాంలో అప్పటి సమైక్యం ద్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నారా చంద్రబాబునాయుడు గారు కృష్ణా నదీజలాలు జంటనగరాలకు సరఫరా చేసే విషయమై మొదటి దశ, రెండవ దశగా నిర్దానిస్తూ కృష్ణానదీ జలాలను తీసుకువచ్చే పనులు ఆనాడే ప్రారంభించి 13 నెలలు కాలంలోనే తీసుకురావడం జరిగింది. అప్పటి ప్రభుత్వంలో నేను కూడా మంత్రిగా పనిచేయడం జరిగింది. కానీ దురదృష్టవశాత్తు మూడవ దశలో నదీజలాలు తరలింపు మరియు గోదావరి జలాలు వాడకం విషయంలో గతంలో పనిచేసిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం సమర్థవంతంగా పనిచేయలేకపోయింది. ఈ సందర్భంగా గౌరవ అర్థిక మంత్రిగారికి మనవి చేసేదేమనగా ఈ క్రమంలో సుమారు రూ.300కోట్లు చేతులు వారినట్లు తెలియజేసుకుంటున్నాను. ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి తమ్ముడు, అంతకు మునుపున్న కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ సలహాదారునిగా పనిచేసిన ఇద్దరు వ్యక్తుల ద్వారా అప్పటి ప్రభుత్వ సలహాదారుని బంధువుకు పనుల తాలూకా సొమ్ము ముట్టింది. ఈ విషయమే నేను అప్పటి ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకురావడం జరిగింది. ఇందుకుగాను ఇప్పటికే సదరు విషయమే విచారణ చేపట్టి తగిన చర్యలు తీసుకోంటే సరే, లేదా నేను ఈ విషయమే న్యాయాస్థానాన్ని ఆశ్రయించడానికి వెనుకాడనని సభాముఖంగా తెలియజేసుకుంటున్నాను. ఇది ప్రధానమంత్రి అంశంగా భావించాలి. కాబట్టి ఈ ఆన్ గోయింగ్ ప్రాజెక్టు అత్యంత ప్రాధాన్యాన్ని ఇవ్వాలిందిగా కోరుతున్నాను. రెండో విషయమేమనగా జరిగిన అవినీతిపై విచారణ చేపట్టాలిందిగా కోరుతున్నాను. ఈ రోజు ఎస్సీ, ఎస్టీ, మరియు బీసీల కోసం సంక్షేమానికి రూ.50,000కోట్లు వెచ్చిస్తున్నట్లు ముఖ్యమంత్రిగారు అనేక సందర్భాలలో చెప్పి ఉన్నారు, అందుకు నేను చాలా సంతోషిస్తున్నాను. కానీ ఆ సొమ్మును ఏయే విభాగానికి ఎంతకాలానికి, ఎంతెంతకేటాయిస్తారో తెలియజేయాలిందిగా కోరుతున్నాను. మొత్తం రాష్ట్ర జనాభాలో ఎనభై శాతం వరకున్న ఈ జనాభా కూడా అందరితో సమానంగా ఎదగాలని కోరుకుంటున్నాను.

దినంగతనేత శ్రీ నందమూరి తారక రామారావు గారు ఆనాడు ముఖ్యమంత్రి అయిన తరువాత పటేల్, పట్వారీ వ్యవస్థను రద్దుచేసి, ఆ స్థానంలో మండల వ్యవస్థను తీసుకొచ్చారు. ముఖ్యంగా బడుగు, బలహీన, హరిజన, గిరిజన వర్గాలను ముందుకు తీసుకొచ్చేందుకు అనేక కార్యాచరణ ప్రణాళికలతో పనిచేసిన విషయం మీకందరకూ తెలుసు. ప్రభుత్వ ఏర్పాటుకు అవకాశం కల్పించిన మన ప్రజలకు మంచి పనులు చేపట్టినట్లైతే చరిత్రలో చిరస్థాయిగా నిలిచిపోతాం అనే విషయాన్ని గుర్తించుకోవాల్సి ఉంటుందని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను. అదేవిధంగా గిరిజనులకు 12శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించడం, మరియు తాండాలను పంచాయతీలుగా ఏర్పాటు చేస్తామనడం చాలా సంతోషం. వీలెంత త్వరగా అమలు చేయాలని మనవి చేస్తున్నాను. అంతేకాకుండా వారి కోసం ప్రత్యేకంగా ఒక విశ్వవిద్యాలయాన్ని ఏర్పాటు చేయాలని చెప్పారు, అదీకూడా చేస్తే సంతోషిస్తాం. బీసీ సంక్షేమానికి సుమారు రూ.25000కోట్లు వెచ్చిస్తామంటున్నారు. గత ప్రభుత్వాలు మాదిరిగా కాకుండా ఇందుకు ప్రత్యేకించి ఒక కమిటీని ఏర్పాటు చేయాల్సిందిగా మంత్రి గారిని కోరుతున్నాను.

గ్రామీణ, పట్టణ ప్రాంతాలలో మరియు విశ్వ విద్యాలయాలలో చాలా మంది చదువుకున్న నిరుద్యోగులు ప్రత్యేక తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఏర్పడింది మనందరికీ ఉద్యోగాలు వస్తాయని ఎదురుచూస్తున్నారు. వారందరి ఆశలను వమ్ము చేయకుండా ప్రతి జిల్లాలో ఉపాధి కల్పనా శిక్షణా కార్యాలయాల్లో నమోదై ఉన్న వారి వివరాలను సేకరించి వారందరికీ ఉద్యోగావకాశాలను కల్పించే ప్రక్రియను చేపట్టాలని కోరుకుంటున్నాను. పారిశ్రామిక ఉపాధి మరియు శిక్షణా కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేయాల్సిందిగా కోరుతున్నాను. మెన్టారిటీలకు కల్పించిన రిజర్వేషన్ విషయంలో గతంలో వారు కోర్టును ఆశ్రయించడం జరిగింది, మెన్టారిటీలకు వారితో అనుబంధంగా ఉన్నటువంటి ముస్లిం, క్రిష్టియన్ మెన్టారిటీలతో కలిపి ప్రస్తుత ప్రభుత్వం కల్పించబోతున్న రిజర్వేషన్ విధానంపై కూడా స్పష్టత ఇవ్వాలిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఈనాడు హైదరాబాదు నివాసితలైన ముస్లిం మెన్టారిటీ కుటుంబాలు ఒకే ఇంటిలో రెండు, మూడు కుటుంబాలు నివసిస్తున్న పరిస్థితులు నెలకొని ఉన్నాయి. ఈ విషయంలో అటువంటి వారందరి సంక్షేమానికి తగిన ప్రాధాన్యతను ఇవ్వాలిందిగా ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను. అదేవిధంగా వికలాంగులు, వృద్ధులకు ప్రభుత్వం నుండి అందించే పింఛన్ విషయంలో పెంచిన పింఛను మొత్తాలను అర్హులైన కొత్త వారికి ఇస్తున్నారా లేదా ఇప్పటికే పింఛను పొందుతున్న వారికి ఇస్తారా అనే విషయమే రెవెన్యూ మంత్రిగారు వివరణ ఇవ్వాలిందిగా కోరుతున్నాను. అంతేకాక, పింఛను దార్లుకు మండల కార్యాలయాల్లో వారు నెల పింఛను మొత్తాన్ని

పొందేందుకు కచ్చితమైన తేదీలు ఖరారు చేసే విధంగాను, ఆ విధంగా అమలు చేయాల్సిందిగాను, పింఛనుదార్లు పలుమార్లు మండల కార్యాలయాలు పింఛను కొరకు తిరగకుండా నిర్దేశిత తేదీలను సూచించాల్సిందిగా కోరుతున్నాను.

ఎడ్యుకేషన్ అనేది కేజీ నుండి పీజీ వరకు చాలా ప్రాముఖ్యత సంతరించుకున్నదే. చదువుపై తెలంగాణ జిల్లాలలో ఇప్పుడిప్పుడే అవేర్నెస్ వస్తోంది. నిజంగా మన తెలంగాణ జిల్లాల్లో నిరక్షరాశ్యతను అధిగమించి ఉంటే మన ప్రత్యేక రాష్ట్ర ఏర్పాటుకు ఇన్ని సంవత్సరాలు పోరాటం చేయాల్సి వచ్చి ఉండేది కాదు. ఏది ఏమైనా ఈ ప్రభుత్వం ఉచిత విద్యను అందిస్తామన్నారు కాబట్టి ఆవిషయంలో ఎప్పటినుండి అందిస్తారో స్పష్టత ఉండాలని నేను ఈ సందర్భంగా కోరుతున్నాను. తెలంగాణ ప్రత్యేక రాష్ట్రం విషయంలో జర్నలిస్టులు, న్యాయవాదులకు కార్పస్ ఫండేషన్ కేటాయించేందుకు నిర్ణయం తీసుకున్నందున అవి ఎప్పటినుండి అమలు చేస్తారో చెప్పాల్సిందిగా కోరుతున్నాను. మొత్తం జనాభాలో యాభై శాతం ఉన్నటువంటి మహిళలకు భద్రత, ఉపాధి మరియు శిక్షణ, రిజర్వేషన్ విషయంలో స్పష్టత ఉండాలని కోరుకుంటున్నాను. హెల్దరాబాదులో మన వారితోపాటు, వివిధ ప్రాంతాలు, రాష్ట్రాలు దేశాలు నుండి వచ్చి నివశిస్తున్నారని వారందరి సంక్షేమాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకోవాల్సిందిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ కె.జానారెడ్డి (నాగార్జునసాగర్) అధ్యక్షా, గత 60 సంవత్సరాల స్వప్నం నెరవేరి 29వ రాష్ట్రంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడింది. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మొట్టమొదటి ప్రభుత్వంగా టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఏర్పాటు తొలి ముఖ్యమంత్రిగా శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు గారు ఎన్నిక అయ్యారు.

11.00 | కేసీఆర్ గారు తొలి ముఖ్యమంత్రిగా ప్రమాణస్వీకారం చేయడం చాలా సంతోషం.  
ఉ. | అందుకు ఆయనకు శుభాకాంక్షలు. అధ్యక్షా, తెలంగాణ ప్రజల చిరకాల స్వప్నమై నటువంటి ఈ తెలంగాణ రాష్ట్ర సాకారం ఎలా జరిగిందో మనందరికీ తెలుసు. కేవలం ఒకరి ద్వారా కాదు, అనేక పార్టీల ఉద్యమాలు, ప్రజా సంఘాలు, మీడియా మిత్రుల అనేక మంది ప్రజల ఘన విజయం. ఈ ఘన విజయాన్ని సాధించినటువంటి అనేక మందికి ఈ తొలి శాసన సభా సమావేశాల సందర్భంగా అభివందనాలు. ముఖ్యంగా, తెలంగాణ జె.ఎ.సి., ప్రజా సంఘాలు, మీడియా, విద్యావంతులు, విద్యార్థులు, ఉద్యోగ సంఘాల పాత్రను మరచిపోరాదని, అది నేను ఒక బాధ్యతగా భావిస్తున్నాను. ఇదేకాక ఈ ప్రక్రియలో కాంగ్రెస్ పార్టీ అధినాయకురాలు సోనియా గాంధీ గారి పాత్ర చరిత్రాత్మకమైంది. ఈ చారిత్రక నిర్ణయంలో



చారిత్రక పాత్ర పోషించింది కాంగ్రెస్ పార్టీ అనే విషయాన్ని గుర్తు చేస్తున్నాను. గీతారెడ్డి గారు కొన్ని విషయాలు వివరాలతో సహా వివరించారు, ఇంకా మిత్రులు కూడా వివరించారు. సోనియా గాంధీ గారికి నా కృతజ్ఞతలు. యుపిఎ ప్రభుత్వానికి కూడా నా కృతజ్ఞతలు.

మనమందరం గుర్తు చేసుకోవలసిన విషయం అన్ని పక్షాల ప్రజలు, జనులు ఒకరికొకరు పరస్పరం కలసికట్టుగా 60 సంవత్సరాల ఆకాంక్షనెవేరాలని తీవ్రంగా కృషి చేసిన మాట వాస్తవం. ఇది కాదనరాని సత్యం. ఇది అందరికీ తెలిసిన విషయం. ఈరోజు తెలంగాణ ఆవిర్భావ సందర్భంలో అనునిత్యం వివిధ రకాలుగా ఆరాటపడిన వాళ్లు, పోరాటం చేసిన వాళ్లు, కృషి చేసిన వాళ్లు అందు కొరకు తపన పడిన వారందరినీ స్మరించుకోవడమే కాదు, అందరి పాత్రను గుర్తు చేసుకోవాలి. ఈ సందర్భంలో అధికార, విపక్షసభ్యులందరూ పరస్పరం సహకరించుకోవాల్సిన అవసరం ఉంది. ఇది ఏ ఒక్కరో సాధించిన విజయం కాదు, అన్ని పార్టీలు సాధించిన విజయం. అన్ని పార్టీల పాత్ర ఉంది. అయితే టిఆర్ఎస్ పార్టీకి అగ్రభాగంలో ఉండటానికి అవకాశం వచ్చింది. అంతేకానీ అంత మాత్రం చేత నవ నిర్మాణాన్ని పూర్తి చేయడం మీ ఒక్కరి సాత్తేనని అనుకోవడం సబబు కాదు. ఈ సభలో ఉన్న ప్రతి ఒక్కరూ ఏదో ఒక రూపంలో తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆవిర్భావం కొరకు కృషి చేసారు. తెలంగాణ ఆవిర్భావ సందర్భంలో అనేక ప్రచారాలు, అనేక వాగ్దానాలు చేసారు. తెలంగాణ నిర్మాణమవుతోందని, ఉద్యోగాలు వస్తాయని అనేక మంది యువకులు భావిస్తున్నారు. మొత్తం తెలంగాణ ప్రాంతంలో ఉన్న సకల జనుల సమగ్రాభివృద్ధి జరుగుతుందని అనేక మంది యువకుల బీవీతాలు పూర్తిగా మారిపోతాయని నమ్మారు. అందుకే తెలంగాణ కొరకు జైకొట్టారు. వాళ్ల ఆలోచనలు, ఆకాంక్షలు తీరనప్పుడు అశాంతి చోటు చేసుకునే అవకాశం ఉంటుంది. తీవ్రమైన అసంతృప్తి వచ్చే అవకాశం ఉంటుంది. అప్పుడు తెలంగాణ ప్రజలు ఎదురు తిరిగే పరిస్థితి ఏర్పడుతుంది. అందుచేత తెలంగాణ నిర్మాణం చేస్తామని, తెలంగాణ రాష్ట్రం కావాలని ఈ సభ యావత్ ప్రయత్నం చేసింది.

తెలంగాణ రాష్ట్రంలో అశాంతి తలెత్తకుండా, అసంతృప్తి చెలరేగకుండా, ఎటువంటి విధ్వేషాలు చెలరేగకుండా ప్రశాంతమైన వాతావరణంలో అభివృద్ధి చేసి, ఆశిస్తున్న లక్ష్యాలకు చేర్చడం ప్రధానంగా మీపెన్న ఉన్నది, మా పెన్న ఉన్నదని మీ అందరికీ మనవి చేస్తున్నాను. మనమందరం ఆ ప్రయత్నంలో ఉన్నామా లేదా అన్నది ఆత్మ విమర్శ చేసుకోవాలి. తెలంగాణ సాధించడం కొరకు పరస్పరం ఏ విధంగా కృషి చేశామో అదే విధంగా పరస్పరం అవగాహనతో

తీర్మానానికి సవరణలను ప్రతిపాదించుట గురించి.

అభివృద్ధిని అందించడానికి ఆ ఫలితాలు ప్రజలకు చేరడానికి, ఈ చారిత్రక సత్యాన్ని రుజువు చేయడానికి, నిజం చేయడానికి మనం కృషి చేయాల్సిన అవసరం ఉంది. అందుకు ప్రభుత్వం నుంచి మీ వంతు బాధ్యతను నిర్వర్తించాల్సిన అవసరం ఉంది. మీతోపాటు విషజ్ఞుల పెన్నే కాదు, కాంగ్రెస్ పక్షాన అధిక బాధ్యత ఉంది. మేమందరం కోరిన మీదట తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని ఏర్పాటు చేయడానికి కాంగ్రెస్ పార్టీ, యుపిఎ ప్రభుత్వం ముందుకు వచ్చింది. ఈ ప్రాంత ప్రజల ఆకాంక్షను నెరవేర్చగలిగాము. కేవలం రాష్ట్రం సాధించడమే కాదు, అభివృద్ధి సాధించవలసిన బాధ్యత కూడా మా పెన్న ఉందని మరచిపోరాదు. ఆవేశంతో సభ్యులు కొన్ని విషయాలు చెప్పవచ్చు. కానీ మేము ఒక్కటే కోరుతున్నాం. అశించిన లక్ష్యం వెళ్తు పోవాలని మాత్రమే మిమ్మల్ని అభ్యర్థించడమే కాదు, డిమాండ్ కూడా చేస్తున్నాము. దీని కొరకు స్పష్టతతో కూడిన కాల పరిమితితో ప్రణాళికను తయారు చేసి మా ముందుంచాల్సిన బాధ్యత ఉంది. ఆ విషయాలను కూడా గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలోనే జోడించి వుంటే బాగుండేది. కానీ సమయం తక్కువున్నందు సభ వెంటనే ఏర్పాటు అయినందున అన్నీ వివరాలతో కూడిన ప్రణాళిక అధ్యయనం చేసి, అవగాహనతో అందించడం కష్టమని మాకున్నటు వంటి రాజకీయ అనుభవం ద్వారా తెలుసు. కానీ ఇప్పుడే మిమ్మల్ని నిలదీయాలని గానీ లేక ఇప్పుడే పూర్తి చేయాలని గానీ మా అభిమతం కాదు. కానీ ఏదైనా ఒక సభ్యుడు ఆవేశంతోనో, ఆవేదనతోనో వాళ్లకున్న పరిమితమైన జ్ఞానంతో త్వరగా పనులు ప్రారంభించాలనీ, వాటిని త్వరగా పూర్తి చేయాలని కోరుకుంటూ ఉండవచ్చు. మీ మేనిఫెస్టోలో ఉన్న అంశాలు త్వరగా నెరవేర్చాలని కోరుకుంటుండ వచ్చు. మీరు తగిన సమయం తీసుకుని, తగిన ప్రణాళిక ద్వారా వివిధ అంశాలను మీరు సభకు తెలియపరచాలి. ఈ సభ ద్వారా ప్రజలకు తెలియచేయాల్సిన అవసరాన్ని మీకు గుర్తు చేస్తున్నాను.

అన్నీ పార్టీలు తెలంగాణ ఉద్యమానికి ప్రత్యక్షంగానో, పరోక్షంగానో మద్దతిచ్చాయి. అందుకే మనందరి ధ్యేయం నవ తెలంగాణా నిర్మాణం. ప్రజలు ఈ బాధ్యత తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి పార్టీ మీద పెట్టినప్పటికీ మనమందరం కలిసి ఈ నిర్మాణం చేయాలని కోరుకుంటున్నాం. నేను ఈ సందర్భంగా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి తెలియచేస్తున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆవిర్భావం కొరకు మీరు యుపిఎ ప్రభుత్వానికి పలుమార్లు విజ్ఞప్తి చేసిన విషయాన్ని గుర్తు తెచ్చుకోవాలి. కనీసం గవర్నర్ గారి ప్రసంగ పాఠంలో యుపిఎ ప్రభుత్వానికి కనీసం కృతజ్ఞతలు చెప్పి, తెలంగాణా విశాల సంస్కృతికి అద్దం పట్టే విధంగా ఉండాల్సిన అవసరం ఉండేదని నేను భావిస్తున్నాను. ఇప్పుడెన్నా సరే మీ ప్రసంగంలో యుపిఎ ప్రభుత్వానికి అందుకు కృషి చేసిన సోనియా

గాంధీ గారికి కృతజ్ఞతలు చెప్పాల్సిన అవసరముంది. అది సంస్కారానికి సంకేతమని నేను భావిస్తున్నాను. అనేక వివరాలు మీ మేనిఫెస్టోలోనే ఉన్నాయి. నేను అవన్నీ చెప్పనవసరం లేదు. ఒక్క మాటలో చెప్పాలంటే మేనిఫెస్టో పాలిటికల్ ఎజెండా అయినప్పటికీ ప్రజలు నమ్మారు. ఆ అంశాలు అవసరమని నేను కూడా భావిస్తున్నాను. అందుచేత సాధ్యమైనంత వరకూ మీరు వాటన్నింటినీ ఒక్కొక్కటిగా అమలు చేసి ప్రజలకు అందించి నవ తెలంగాణ నిర్మాణానికి నాంది పలకమని నేను విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. అందుకు మా పార్టీతో సహా విపక్షాలు అన్ని విధాలుగా మీకు సహకారం అందిస్తాయని ఆశిస్తున్నాను.

నేను అనేక విషయాలు చెప్పాలనుకున్నా సమయం తక్కువ ఉంది. ఒకటి రెండు అంశాలను నేను గుర్తు చేస్తాను. గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి సంబంధించిన డాక్యుమెంటు ఏదెత్తో ఉందో that is, legal constitutional significance document. కానీ మీ పాలిటికల్ ఎజెండాలో అనేక అంశాలు ఉండవచ్చు. కానీ అందులో కొన్ని గవర్నర్ ప్రసంగం తాలూకు డాక్యుమెంటులో పొందుపరచ లేదు. అంటే వాటిని వదిలి పెట్టడం అవుతున్నారా, లేదా మరచిపోయారా? ఏదేమైనప్పటికీ ఏదెత్తే కానిస్టిట్యూషనల్ డాక్యుమెంటులో వివరించిన అంశాలున్నాయో వాటిని అమలు చేసే విషయానికి సంబంధించి స్పష్టత లేదు, కాల పరిమితి లేదు. అనేక చిక్కులున్నాయి. అందుకు ఒకటి రెండు ఉదాహరణలు చెప్పి నేను ముగిస్తాను.

12 శాతం మెన్బర్స్ రిజర్వేషన్, 12 శాతం గిరిజన రిజర్వేషన్ ఏదెత్తే ఉందో ఆ విషయంలో 12 శాతం మెన్బర్స్ రిజర్వేషన్ తో కలిపి మొత్తం రిజర్వేషన్ 50 శాతం దాటకూడదని సుప్రీం కోర్టు సమీక్ష ఉంది. దానిని దృష్టిలో పెట్టుకుని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఏదెత్తే 5 శాతం రిజర్వేషన్ ను మెన్బర్స్ కు కొరకు కేటాయించిందో అది కూడా 50 శాతం మించుతుందని, 4 శాతానికి తగ్గించుకోమన్నారు. అప్పుడు 4 శాతం రిజర్వేషన్ కేటాయించడం జరిగింది. అయినప్పటికీ మెన్బర్స్ లో అన్ని కులాలు రాలేదు, ఒక్కటే కులం వచ్చింది, ఒక్క మతానికి ఇవ్వకూడదని అనేక రకాల చిక్కులతో కోర్టు కొట్టిసింది. సుప్రీం కోర్టులో స్టేట్ కంటిన్యూ అవుతోంది. ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో మీరు మెన్బర్స్ కు 12 శాతం రిజర్వేషన్ ఏ విధంగా ఇస్తారో స్పష్టం చేయాలి. అడ్వకేట్ జనరల్ తో క్లారిఫికేషన్ ఇప్పిస్తారా, లేదా న్యాయ నిపుణులతో మీరు చర్చించి అధ్యయనం చేశారా తెలియచేయ లేదు. మీరు న్యాయ నిపుణులతో అధ్యయనం చేయించి ఆ పేపర్ ను సభ ముందు ప్రవేశ పెట్టాల్సిన అవసరం ఉంది.

గిరిజన రిజర్వేషన్ కు 12 శాతమని చెప్పారు. అది కలిపి 50 శాతం రిజర్వేషన్ మించిపోతే ఇంతకు ముందే 25 శాతం ఉన్న బీసీలకు అదనంగా ఇవ్వమని కోరుతుంటే 4

శాతం మెన్బరిటీలతో కలిసి 29 శాతానికి పెంచితే 50 శాతం అయిపోయింది. ఇప్పుడు మరలా పెంచితే మా రిజర్వేషన్ పోతుందేమోనని బీసీలు ఆందోళనలో ఉన్నారు. ఆదుర్దాగా ఉన్నారు. అందుచేత బీసీలకు ఇచ్చే రిజర్వేషన్ ఎట్టి పరిస్థితుల్లో తగ్గదనే హామీ ఇస్తూనే ఈ రిజర్వేషన్ విషయం స్పష్టం చేయాల్సిన అవసరం ఉంది. అంతే కాదు గిరిజన పాపులేషన్ విడిపోయిన తెలంగాణాకు 9 లేదా 10 శాతం కావచ్చు. కానీ పాపులేషన్ కంటే ఎక్కువ అంటే 12 శాతం రిజర్వేషన్ ఇస్తారా? ఒకవేళ ఇంకా కొంత మందిని కాయిత అంబాడీ లేదా కోయ లాంటి కొంత మందిని కలుపుతామన్నారు. ఈ విషయాలన్నింటిలో స్పష్టత ఉండాలి. ఇందులో చట్టపరమైన చిక్కులు చాలా ఉన్నాయి. కానీ ఎందుకు ఈ విషయం చెబుతున్నామంటే ఈ విషయం యెడల మాకు మా పార్టీకి చాలా అనుభవం ఉంది. మీరు రిజర్వేషన్ కు సంబంధించి ఉత్తరువు ఇచ్చి ఆ తరువాత కోర్టులో స్టే ఇవ్వడం లాంటిది జరిగితే మేము ఏమి చెయ్యాలి, ఇస్తామన్నాం గానీ ఇవ్వలేకపోయామని కోర్టును అడ్డుపెట్టుకుని చెప్పే పరిస్థితి రాకూడదని చెబుతున్నాను. అందుకే అవగాహనతో అధ్యయనం చేయించి, స్పష్టమైన కాల పరిమితితో పూర్తి చేసి, ఎవ్వరికీ అన్యాయం జరగడం లేదనే విషయాన్ని తెలియచేయాల్సిన అవసరం ఉందని మీకు మనవి చేస్తున్నాను.

ఈ ప్రాంతంలో కొంత ఆదివాసీల సమస్య ఉంది. కొంత భాగం అటు రాష్ట్రంలో, కొంత భాగం ఇటు రాష్ట్రంలో ఉంది. తెలంగాణ సమస్యను పరిష్కరించడానికి గతంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ అటూ, ఇటూ ఉన్నా, ఇక్కడ తెలంగాణ ప్రాంత సభలో అందరం కూడా పోలవరం విషయంలో ఒకటిగా ఉంటాము. పోలవరం అంశం మీరు గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ప్రధానంగా పొందు పరచాల్సిన అవసరం ఉంది.

రాజకీయ అవినీతిని అంతమొందిస్తామన్నారు. రాజకీయ అవినీతే కాదూ అన్ని వర్గాల్లో అవినీతిని అంత మొందించడానికి మీరు చేసే కృషిని ఆహ్వానిస్తాం, స్వాగతిస్తాం, సమర్థిస్తాం, వెంట నడుస్తాం అందరం కలిసి దానిని పూర్తి చేద్దామని తెలియచేస్తున్నాను. ఉద్యోగ నియామకాల గురించి, ప్రధానమైన రైతుల గిట్టుబాటు ధరల విషయం గురించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చెప్పలేదు. ఏదేమైనా మేనిఫెస్టోలో అవన్నీ ఉన్నాయి. రెండు రాష్ట్రాల పరస్పర సంబంధాల గురించి ఒకటి, రెండు మాటలు చెప్పివుంటే తెలుగు జాతి అంతా సంతోషించేది. ఏదేమైనప్పటికీ రెండు రాష్ట్రాలు భౌగోళికంగా విడిపోయినా తెలుగు జాతి ఒక్కటేనని రెండు ప్రభుత్వాలు పరస్పరం సంప్రదించుకుని సరిహద్దు విషయాలు, నీటి విషయాలు, ఉద్యోగ

విషయాలు అనేక విషయాలు పరస్పరం సంప్రదించుకుని పూర్తి చేసుకోవలసిన అంశాలు చాలా ఉన్నాయి. అది ఒక సంవత్సర కాలం గానీ ఇంకా ఎక్కువ గానీ పట్టవచ్చు. ఈ కాలంలో రెండు ప్రభుత్వాలు ఘర్షణ పడకుండా పరస్పరం సహకరించుకుని ఈ తెలంగాణ ప్రాంతానికి అన్ని విధాలుగా ఉపయోగపడాలి అనే విషయాన్ని గుర్తు చేస్తున్నాను.

తెలంగాణ విడిపోయినా, తెలుగు జాతి యావత్తూ ఒక్కటే అనే అంశాన్ని గుర్తు చేయాలి. శాంతి భద్రతల విషయంలో ఇక్కడ గానీ, అక్కడ గానీ తెలుగు తమ్ముళ్లకు ఎక్కడ ఉన్నా అందరికీ శాంతి భద్రతలు కలిసే వుంటాయి. అన్ని కులాలకు, మతాలకు శాంతి భద్రతల విషయంలో భంగం వాటిల్లదనే హామీని మీరు ఇవ్వాలి ఉంటుంది. అందులోనూ ముఖ్యంగా హైదరాబాద్ పట్టణం విభిన్న సంస్కృతులకు, విభిన్న భాషలకు, విభిన్న మతాలకు నిలయం. అంతే కాదు, మొత్తం భారత దేశానికే ఒక సంకేతం. అలాంటి హైదరాబాద్ బ్రాండ్ ఇమేజీనే కాదు, సంస్కృతిని, సాంప్రదాయాలను, మత విద్వేషాలు రగిలిపోకుండా ఇక్కడ ఉండే హిందూ, ముస్లింలు ఐకమత్యంగా సోదరభావంతో భిన్న మతాల వాళ్లను, భిన్న జాతుల వాళ్లను కలుపుకుని, ఐక్యతకు మత సామరస్యానికి, శాంతికి చిహ్నంగా హైదరాబాద్ ను తీర్చిదిద్దుతారనే విషయానికి సంబంధించి కొద్దిపాటి వివరాలు ఈ ప్రసంగ పాఠంలో ఉన్నప్పటికీ వివరంగా చెప్పవలసిన అవసరం ఉంది.

11.20 | అందుకు మీరు చేసే కృషికి మా పక్షాన కాంగ్రెస్ పార్టీ రోల్, సహకారం ఉంటుంది.  
ఉ. | అంతేగాకుండా కొత్తగా ఏర్పడినటువంటి తెలంగాణ రాష్ట్రంలో విద్యుత్ విషయంలో గానీ తదితర అంశాల్లో నూతన ప్రభుత్వం కొన్ని రాయితీలను ఇవ్వాలి అవసరముంది. సమయాభావం వల్ల కొంత సమయమే తీసుకుని ఆ అంశాలను సభాముఖంగా నేను ప్రస్తావించదలచాను. విద్యుత్ కొరత వల్ల అనేక చిన్న, మధ్య తరహా, కొన్ని భారీ పరిశ్రమలు గతంలోనే మూతపడినాయి. ప్రస్తుతం మూతపడిన పరిశ్రమలేగాకుండా మరి కొన్ని పరిశ్రమలు విద్యుత్ కొరత వల్ల కనుమరుగయ్యే పరిస్థితి కనబడుతోంది. కాబట్టి చిన్న, మధ్య తరహా పరిశ్రమలు కనుమరుగుకాకముందే ప్రోత్సాహకాలను, రాయితీలను ఆలస్యం చేయకుండా సత్వరమే ప్రకటించాల్సిన అవసరం ప్రభుత్వానికి ఎంతైనా ఉంది. లేకపోతే ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో ప్రస్తుతం ప్రభుత్వం ప్రకటిస్తున్న, ఇస్తున్న రాయితీల వల్ల గానీ, అక్కడ ఉన్నటువంటి కొన్ని వసతులను దృష్టిలో ఉంచుకొని తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్న పరిశ్రమలు తరలిపోవడమో, కొత్త పరిశ్రమల ఏర్పాటు త్వరితగతిన ఏర్పాటు కాకపోవడం వల్ల గానీ తెలంగాణ రాష్ట్ర అభివృద్ధికి విఘాతం కలుగుతుంది. అందువల్ల చిన్న పరిశ్రమలకు అవసరమైన విద్యుత్ సరఫరాలో గానీ,



ఇతర ప్రాత్యాహకాలు, రాయితీలు కల్పించేందుకు ప్రభుత్వం ముందుకు రావల్సిన అవసరముంది. రాయితీల ప్రకటన విషయంలో ఎటువంటి జాప్యం చేయడానికి వీలులేదు. ఇదే సందర్భంగా కేంద్ర ప్రభుత్వంతో కొన్ని రాయితీలను సాధించుకోవడానికి అవసరమైన ఆలోచనతో ప్రభుత్వం ముందుకు పోవాల్సిన అవసరముంది. రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రిగా మీరు ఢిల్లీ వ్యవహారం ముగించారు. ఆ సందర్భంలో రాష్ట్రాభివృద్ధికి అవసరమైన అన్ని విషయాలను కేంద్ర ప్రభుత్వంతో చర్చించి వుంటారని, మీరు కృషి చేసివుంటారని మేము భావిస్తున్నాం. రాష్ట్రాభివృద్ధికి దోహదపడే ప్రతి అంశంలో ప్రభుత్వానికి అన్ని రాజకీయ పక్షాలు వెన్నదన్నగా ఉంటాయని నేను సభాముఖంగా మీకు హామీ ఇస్తున్నాను. ప్రత్యేకించి ప్రధాన ప్రతిపక్షమైన కాంగ్రెస్ పార్టీ ముందుంటుందని, నవ తెలంగాణ రాష్ట్ర నిర్మాణంలో ప్రభుత్వంతో సమాంతరంగా మేం కృషి చేస్తామని చెబుతున్నాను. అదే విధంగా సాగునీటి ప్రాజెక్టుల విషయంలో గానీ, విద్యుత్ ఉత్పాదన విషయంలో గానీ, ఇప్పటికే ఉన్న ప్రభుత్వ అజెండాలోని అన్ని అంశాలకు ప్రభుత్వానికి అండదండలందిస్తామని మరొకసారి సభాముఖంగా తెలియజేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, సంక్షేమం విషయంలో గానీ, విద్యా వెద్య రంగంలో గానీ ప్రభుత్వం నిర్దేశించుకున్న లక్ష్యాన్ని చేరుకోవడంలో ఎటువంటి కాలయాపన చేయకుండా ముందుకుపోవాల్సిన అవసరం ఉంది. కాలపరిమితితో కూడుకున్న కార్యక్రమాలను వేగవంతం చేసి ప్రజలు ఎదుర్కొంటున్న సమస్యల పరిష్కారానికి కృషి చేయవల్సిందిగా సభాముఖంగా ప్రభుత్వానికి మనవి చేస్తున్నాను. అన్ని విషయాల్లో ప్రతిపక్షాల తోడ్పాటు కచ్చితంగా ఉంటుంది. సంక్షేమ కార్యక్రమాల అమలులో ఎటువంటి జాప్యం జరిగినా ప్రజల్లో ఆందోళన వస్తుంది. తద్వారా అభివృద్ధి కుంటుపడే ప్రమాదం పొంచి ఉంటుంది.

అధ్యక్షా, రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి చేసి చూపించాల్సిన బాధ్యత ప్రభుత్వంపెన్న ఉంది. తెలంగాణ ఇచ్చినందుకు మర్యాద కోసమేనా గవర్నర్ ప్రసంగంలో యు.పి.ఎ. ప్రభుత్వ ప్రస్తావన చేయలేదు. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఒక్క టి.ఆర్.ఎస్. పార్టీ వల్లే రాలేదు. అందరి సహకారంతోనే సాధ్యపడిందనే విషయాన్ని గుర్తించాలి. ప్రజల ఆకాంక్షలు నెరవేర్చకపోతే వారు ఎదురుతిరిగే పరిస్థితి వస్తుంది. వారిలో అసంతృప్తి రగలకుండా అభివృద్ధి ప్రణాళిక ఉండాలి. రిజర్వేషన్లు పెంచుతామని అన్నారు. గతంలో రిజర్వేషన్లు పెన్న ఎదురెన్న ఇబ్బందులను పరిగణలోకి తీసుకోవాలని సూచిస్తున్నాను. విభజన నేపథ్యంలో రెండు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు పరస్పర సహకారం గురించి కూడా ప్రయత్నించాలి. పరిశ్రమలకు ఎలాంటి రాయితీలు ఇస్తారో స్పష్టం చేయాలి. స్పష్టం చేయని పక్షంలో ప్రస్తుతం ఉన్న పరిశ్రమలన్నీ ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రానికి తరిలిపోయే ప్రమాదం ఉందని హెచ్చరిస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, పంట రుణాల మాఫీ విషయంలో కూడా సత్వరమే ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకుని రెండు రుణ మాఫీ కార్యక్రమానికి శ్రీకారం చుట్టాల్సిన అవసరముంది. ఆ విషయంలో ఎటువంటి ఇబ్బందులు ప్రభుత్వానికి ఎదురైనా అందుకు ప్రతిపక్షపార్టీగా కాంగ్రెస్ పార్టీ తోడ్పాటు అందిస్తుంది. రెండు ఆందోళనకు, అశాంతికి గురికాక ముందే, ప్రజలు ప్రభుత్వంపై చిత్కరించుకోకముందే ప్రభుత్వం ప్రయత్నాలను వేగవంతం చేయాలని మనవి చేస్తున్నాను. ఎన్నికల్లో టి.ఆర్.ఎస్. పార్టీ మేనిఫెస్టోని సత్వరమే అమలుపర్చే దిశగా ప్రభుత్వం పయనించాలని కోరుతున్నాను. విద్యుత్ పాలసీలతో పాటు అన్ని పాలసీలను అమలుపర్చే దిశగా ప్రభుత్వం పయనించాలని కూడా నేను కోరుతున్నాను. నూతన రాష్ట్రాభివృద్ధికిగాను నూతన ప్రణాళికను రూపొందించుకుని వచ్చే బడ్జెట్ నాటికి కేటాయింపులు జరిపి నూతన ఒరవడికి శ్రీకారం చుట్టే విధంగా ప్రభుత్వ కార్యక్రమాలను రూపొందించుకోవాలని కోరుతున్నాను. కేటాయింపుల ప్రకారం కాల పరిమితితో ప్రభుత్వ కార్యక్రమాలను అమలు చేయండి. ప్రతిపక్షాల సహకారం ఎప్పుడూ ప్రభుత్వానికి ఉంటుంది. అందులో ఎటువంటి సందేహం పెట్టుకోవద్దు. గతంలో మాదిరిగా అధికారంలో ఉన్న వాళ్లు మా ఇష్టం అన్నట్టుగా, ప్రతిపక్షంలో ఉన్నవాళ్లు మీ లెక్కేంటి అనే ధోరణిలో ఉండకుండా, పరస్పరం అన్ని పార్టీలు సహకరించుకుంటూ రాష్ట్రాభివృద్ధికి తమ వంతు చేయూతనివ్వాలని అవసరం ఎంతైనా ఉందని నేను భావిస్తున్నాను. ప్రజలకిచ్చిన హామీల అమలు విషయంలో ప్రభుత్వం కృషి చేయాలి. ప్రభుత్వ కృషిలో నిర్లక్ష్యం వహిస్తే అందుకు ప్రతిపక్షం బాధ్యతతో వ్యవహరించి హామీల సత్వర అమలుకు కృషి చేస్తుంది. ప్రజలిచ్చిన అధికారాన్ని, ప్రజల నమ్మకాన్ని వమ్ము చేయకుండా అభివృద్ధి ఫలాలు సేదలకు అందే వరకు ప్రభుత్వం ఎటువంటి నిర్లక్ష్యం వహించకూడదు. ప్రభుత్వం ప్రతిపక్షాలు ఒకరిమీద మరొకరు ఆరోపణలు, ప్రత్యారోపణలు చేసుకుంటే ప్రజల్లో చులకన భావం ఏర్పడే ప్రమాదం ఉంది. ఆ పరిణామం రాష్ట్రాభివృద్ధికి ఆటంకం కల్గించేదిగా ఉంటుందనేదే నా భావన. తద్వారా మనమే దుస్సాంప్రదాయానికి తెరతీసినవారమౌతాం. అందుకే ప్రభుత్వం ప్రతిపక్షాలు పరస్పర అవగాహనతో, సహకారంతో ముందుకుసాగి నవ తెలంగాణ నిర్మాణానికి పాటుపడాలి. అందుకు కాంగ్రెస్ పార్టీ సహకారం ఎల్లవేళలా ఉంటుంది. ఈ సందర్భంగా మరొకసారి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి గుర్తుచేసేదేమిటంటే యు.పి.ఎ. ప్రభుత్వం చేసిన కృషికి మీరు నిర్వహించే బాధ్యత సంస్కారవంతంగా ఉంటుందని, రాష్ట్రాభివృద్ధికి దోహదకారిగా ఉంటుందనే విషయాన్ని తెలియజేస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.